
智行理财网
增值税附加税计算公式及实例（增值税附加税计算公式 11%） (1)

附加税的计税依据是企业实际缴纳的增值税和消费税的税额。企业发生的附加税包
括城市建设税、教育费附加和地方教育费附加。计提附加税的会计分录，借：税金
及附加，贷：应交税费—应交城市维护建设税/应交教育费附加/应交地方教育费附
加。

附加税的税率和会计处理。
城市维护建设税税率，根据纳税人所在地的不同，设置了三档地区差别比例税率，
即所在地为市区的，税率为7%；所在地为县城、镇的，税率为5%；所在地不在市
区、县城或者镇的，税率为1%。教育费附加的征收率为3%；地方教育附加费征收
率为2%。

附加费的计算公式，附加税的应纳税额=企业实际缴纳的增值税和消费税*适用的税
率（或征收率）。企业需要根据计算附加税的结果进行会计处理。

附加税会计分录：计提附加费时，借记“税金及附加”科目，贷记“应交税费—应
交城市维护建设税/应交教育费附加/应交地方教育费附加”科目。

实际缴纳时，借记应交税费—应交城市维护建设税/应交教育费附加/应交地方教育
费附加”科目，贷记“银行存款”科目。

比如，甲企业位于市区，甲企业2020年9月份实际缴纳增值税60万元，实际缴纳消
费税30万元。计算企业9月份应缴纳的附加税（不考虑减免税因素）。

甲企业应缴纳的城市维护建设税=（600000元+300000元）*7%=63000元

甲企业应缴纳的教育费附加=（600000元+300000元）*3%=27000元

甲企业应缴纳的地方教育费附加=（600000元+300000元）*2%=18000元

甲企业9月份应缴纳的附加税=63000元+27000元+18000元=108000元。

其会计分录为：

计提附加费时， 借：税金及附加 108000元

贷：应交税费—城市维护建设费 63000元
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贷：应交税费—教育费附加 27000元

贷：应交税费—地方教育费附加 18000元

实际缴纳时， 借：应交税费—城市维护建设费 63000元

借：应交税费—教育费附加 27000元

借：应交税费—地方教育费附加 18000元

贷：银行存款 108000元

附加费减免时的会计处理。
按照税法的规定，城市维护建设税、教育费附加和地方教育费附加是以企业实际缴
纳的增值税和消费税为计税依据，分别与增值税和消费税同时缴纳，如果企业享受
免征或减征增值税和消费税，也就要同时免征和减征附加税。

另外，按照国税公告【2022年】第3号，关于对小微企业“六税两费”减免政策的
规定，六税二费减半的税收优惠，六税两费是指城建税、教育费附加、地方教育费
附加、印花税、城镇土地使用税、资源税和耕地占用税。可以享受“六税两费”减
免政策的为小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户。

企业在进行计算和缴纳附加税的会计处理时，分为两种情形：一种是如果增值税是
免税的。我们知道，附加税是按照企业实际缴纳的增值税和消费税计算的，免征增
值税则企业实际缴纳的增值税为零，那么，不需要计提附加税，也就不需要进行会
计处理。

二是如果增值税不是免税的。当增值税没有享受免税政策，则企业需要按照实际缴
纳的增值税计提附加税，而对于已经计提的的附加税减免业务，企业需要在“营业
外收入”科目进行核算，即享受减免优惠时，借记“应交税费—应交城市维护建设
税/应交教育费附加/应交地方教育费附加”科目，贷记“营业外收入”科目。

比如，乙企业位于市区，为增值税小规模纳税人，2022年3月份应税销售额为10万
元。按照税法的规定，小规模纳税人月应税销售额低于15万元免征增值税，则乙企
业不需要缴纳附加税，也就不需要计提附加税。
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总之，附加税包括城市建设税、教育费附加和地方教育费附加。一般情况下，企业
计提附加税的会计核算是通过“税金及附加”科目和“应交税费—应交城市维护建
设税/应交教育费附加/应交地方教育费附加”科目进行核算；如果企业享受免征附
加税的税收优惠，可以根据具体情况进行会计处理。

我是智融聊管理，欢迎持续关注财经话题。

2022年7月29日
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